

NIEDERSCHRIFT

| | |
|--------------------------|--|
| Gremium: | Gemeindevertretung |
| Sitzungsnummer: | XII/5 |
| Datum: | 18.11.2021 |
| Ort: | Saal, Bürgerhaus Bergshausen, Am Bürgerhaus 11-13, 34277 Fuldabrück |
| Beginn: | 19:00 Uhr |
| Ende: | 22:53 Uhr |
| Sitzungsunterbrechungen: | 20.39 bis 20.46 Uhr |

Stimmberechtigte Anwesende:

| Funktion | Name | Anmerkung |
|--|----------------------|------------------|
| Gemeindevertreterin | Backes, Martina | |
| Gemeindevertreter | Balke, Matthias | |
| Gemeindevertreterin | Büntig, Sabine | |
| Gemeindevertreter | Damm, Andreas | |
| Gemeindevertreterin | Eberlein, Maren | |
| Gemeindevertreterin | Frank, Monika | bis TOP 11 |
| Gemeindevertreter | Fuchs, Daniel | |
| 3. stellv. Vorsitzender der Gemeindevertretung | Heibert, Roland | |
| Gemeindevertreter | Hentschel, Marc | |
| Gemeindevertreter | Kessler, Jan-Thorben | |
| Gemeindevertreter | Kessler, Thies | |
| Vorsitzender der Gemeindevertretung | Landwer, Ingo | |
| Gemeindevertreter | Leischner, Martin | |
| 1. stellv. Vorsitzender der Gemeindevertretung | Meyer, Hartmut | |
| Gemeindevertreterin | Mierke, Martina | |
| Gemeindevertreter | Minkel, Robert | |
| Gemeindevertreterin | Preuß, Kathrin | |
| Gemeindevertreter | Riemann, Gerhard | |
| Gemeindevertreterin | Sauer, Claudia | |
| Gemeindevertreter | Schädel, Patrick | |
| 2. stellv. Vorsitzende der Gemeindevertretung | Schölch, Anna-Maria | |

Stimmberechtigte Abwesende:

| Funktion | Name | Anmerkung |
|-------------------|-----------------------|------------------|
| Gemeindevertreter | Backes, Jonathan | |
| Gemeindevertreter | Kochensperger, Stefan | |

Nicht stimmberechtigte Anwesende:

| Funktion | Name | Anmerkung |
|----------------------|------------------------|------------------|
| Schritfführer | Mihr, Achim | |
| Bürgermeister | Lengemann, Dieter | |
| Beigeordneter | Brede, Bernd | |
| Beigeordneter | Broll, Heinz | |
| Beigeordneter | Götte, Rainer | |
| Beigeordnete | Haase-Wedrins, Bärbel | |
| Beigeordneter | Kaiser, Steffen | |
| Erster Beigeordneter | Stäbe, Hans | |
| Beigeordneter | Waldmann, Heinz-Jürgen | |
| Fachbereichsleiter | Beisheim, Frank | |

Gäste:

| Funktion | Name | Anmerkung |
|-----------------|-------------|------------------|
|-----------------|-------------|------------------|

Es waren keine Gäste anwesend.

Tagesordnung

1. Verabschiedung ausgeschiedener Mitglieder der Gemeindevertretung und des Gemeindevorstandes (MI-12/2021)
2. Verleihung von Ehrenplaketten (MI-13/2021)
3. Verleihung von Ehrenbezeichnungen (MI-14/2021)
4. Unterrichtung der Gemeindevertretung durch den Gemeindevorstand gemäß § 50 Abs. 2 HGO
5. Fragestunde
6. Überplanmäßiger Aufwand gemäß § 100 HGO (VL-103/2021)
Instandhaltung Gebäude, Außenanlagen (Bauunterhaltung)
Ausbau der L 3460 wegen „Erneuerung der Wasserleitung“
(Melsunger Straße) / Erneuerung der Fahrbahnrestflächen
7. Neuordnung der ÖPNV-Linienverkehre zum Fahrplanwechsel Dezember 2026 in Fuldabrück (VL-109/2021)
Neufassung des Beschlusses vom 23.09.2021
8. Abschluss einer Finanzierungsvereinbarung zur Finanzierung bestellter Verkehre auf den Bus- und AST-Linien 17, 17 E und 22 im Landkreis Kassel und Schwalm-Eder (VL-106/2021)
9. Vorlage des Entwurfs der Haushaltssatzung mit Haushaltsplan für das Jahr 2022, der Ergebnis- und Finanzplanung sowie des Investitionsprogramms für den Planungszeitraum 2021 - 2025 (VL-113/2021)
10. Antrag der CDU-Fraktion (VL-110/2021)
Ausbau von Maßnahmen des Katastrophenschutzes
11. Antrag der SPD-Fraktion (VL-112/2021)
Radverkehrskonzept Fuldabrück
12. Antrag der SPD-Fraktion (VL-111/2021)
Benennung der Radfahrer- und Fußgängerbrücke
13. Wahl einer Schriftführerin (VL-116/2021)

Sitzungsverlauf

Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Ingo Landwer, eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Er stellt fest, dass die Einladung ordnungsgemäß erging und Beschlussfähigkeit besteht.

Tagesordnungspunkt 1. (MI-12/2021)
Verabschiedung ausgeschiedener Mitglieder der Gemeindevertretung und des Gemeindevorstandes

Folgende ehemalige Mitglieder der Gemeindevertretung und des Gemeindevorstandes sind nach der Gemeindewahl 2021 nicht mehr Mitglied der Gemeindevertretung bzw. des Gemeindevorstandes und werden verabschiedet:

a) Gemeindevertreter / Gemeindevertreterinnen

Wolfgang Arend, Christine Biederbeck-Mötz, Konstantin Brabsche, Volker Broll, Jutta Griesel, Karolin Gunkel, Thomas Heiwig, Dr. Günter Hesse, Hans-Jürgen Lange, Bernd

Lehnert, Michael Moses-Meil, Kathrin Nolte, Ingo Pahl, Monika Peter, Norbert Siering, Sabine Sonntag, Susanne Stelte-Hesse, Gabriele Voigt, Ulrich Voigt, Helmut Wagner, Sven Wittig, Carmen Bettina Wolf, Rudolf Zeidler

b) Mitglieder des Gemeindevorstandes

Helga Gries, Gerhard Meil, Renate Muster, Volker Richter, Karl-Heinz Schenk.

Tagesordnungspunkt 2.**(MI-13/2021)****Verleihung von Ehrenplaketten**

Für langjährig ehrenamtliche Tätigkeit werden gem. § 3 i.V.m. § 10 Abs. 4 der Ehrenordnung der Gemeinde Fuldabrück den folgenden Personen Ehrenplaketten der Gemeinde Fuldabrück in Gold, Silber und Bronze verliehen:

Bronze

Rainer Götte, 15 Jahre
Helga Gries, 15 Jahre
Renate Muster, 15 Jahre
Ingo Pahl, 15 Jahre
Heinz Waldmann, 15 Jahre
Rudolf Zeidler, 15 Jahre

Gold

Heinz Broll, 20 Jahre
Hans Stäbe, 20 Jahre

Tagesordnungspunkt 3.**(MI-14/2021)****Verleihung von Ehrenbezeichnungen**

Folgenden Personen werden Ehrenbezeichnungen verliehen:

Hans-Jürgen Lange, Ehrengemeindevertreter
Norbert Siering, Ehrengemeindevertreter
Helmut Wagner, Ehrengemeindevertreter

Tagesordnungspunkt 4.**Unterrichtung der Gemeindevertretung durch den Gemeindevorstand gemäß § 50 Abs. 2 HGO**

Bürgermeister Dieter Lengemann unterrichtet über folgende Sachverhalte:

- Der bisherige Fachbereichsleiter Achim Mihr wird in den Ruhestand gehen. Nachfolgerin ist Frau Livia Uebe, die zurzeit noch stellvertretende Fachbereichsleiterin Finanzen ist.
- Dem Antrag auf vorzeitigen Baubeginn in der Flughafenstraße in Bergshausen wurde stattgegeben. Baubeginn wird im April sein.
- Am 10.06.2022 soll anstelle des Neujahrsempfangs ein Jahresempfang unter dem Motto „50 Jahre Fuldabrück“ stattfinden. Auch der Landkreis Kassel wird fünfzig. Anstelle einer zentralen Veranstaltung sollen in allen Kommunen kleinere Veranstaltungen durchgeführt werden. Bei dem geplanten Jahresempfang könnte beides stattfinden.
- Die Kreuzung L 3460/Marie-Curie-Straße wird so markiert, dass der Geradeausverkehr in Richtung Bergshausen über den Linksabbieger führt. Dadurch wird der Rechtsabbieger in Richtung Kassel entlastet.
- Eine Fließpfadkarte für Fuldabrück wurde am 15.09.2021 beim Hessischen Landesamt für Naturschutz, Umwelt und Geologie beantragt. Die Auslieferung kann aber noch Monate dauern.
- Der § 51 a HGO, der ein Sonderbeschlussrecht des Finanzausschusses während der Corona-Pandemie regelte, ist zum 30.09.2021 regulär außer Kraft getreten.

Tagesordnungspunkt 5.**Fragestunde**

Gemeindevertreter Stefan Kochensperger (fraktionslos) hat um schriftliche Beantwortung der nachfolgenden Fragen gebeten.

1. Nach welchen Vorschriften, bzw. mit welchen Maßnahmen verhindert die Gemeindeverwaltung zukünftig die Beeinträchtigung von seitlichen Wegegräben an landwirtschaftlichen Flächen bzw. wie gewährleistet sie den vorgesehenen Zustand und eine entsprechende Entwässerung?
2. Warum wurde seit Anfang 2020 und Bekanntwerden der Beeinträchtigungen durch zu dichte Beackerung an Gräben seitens der Gemeindeverwaltung nicht reagiert, bzw. warum werden offensichtliche Verursacher dieser Beeinträchtigungen NICHT zur Beseitigung herangezogen?
3. Wie viele Interessenten/Bewerber aus Fuldabrück gibt es für die neuen Baugrundstücke in Dittershausen?
4. Warum wurde in den Abstimmungsgesprächen in der Gemeindevertretung zum geplanten Parkplatz des Kindergartens seitens des Antragstellers nicht auch die verpflichtende Grunddienstbarkeit der Gemeinde /Durchfahrtsmöglichkeit zum Grundstück des ehemaligen Grundstücksbesitzers angesprochen?
5. Ist die geplante Variante 2 a der Konzeptskizze 8 für den Parkplatz am Kindergarten zur Umsetzung mit dem ehemaligen Grundstücksbesitzer abgesprochen, bzw. warum wurden detaillierte Vereinbarungen einer Zufahrt in dieser Skizze nicht richtig berücksichtigt?

Tagesordnungspunkt 6. (VL-103/2021)
Überplanmäßiger Aufwand gemäß § 100 HGO
Instandhaltung Gebäude, Außenanlagen (Bauunterhaltung)
Ausbau der L 3460 wegen „Erneuerung der Wasserleitung“ (Melsunger Straße) / Erneuerung der Fahrbahnrestflächen

Gemeindevertreter Hartmut Meyer (SPD) berichtet für den Haupt- und Finanzausschuss über dessen Beratungen zu diesem Tagesordnungspunkt. Der Ausschuss empfiehlt, vorläufig gemäß zu beschließen.

Beschluss:

1. Gemäß § 100 HGO werden 135.000,00 € in der Produktgruppe 0170 überplanmäßig bereitgestellt.

2. Gemäß § 100 HGO werden 130.000,00 € für die Erneuerung der Fahrbahnrestflächen im Zuge der Erneuerung der Wasserleitung in der Melsunger Straße überplanmäßig bereitgestellt.

Abstimmungsergebnis:

21 Ja-Stimme(n), 0 Gegenstimme(n), 0 Stimmenthaltung(en)

Tagesordnungspunkt 7. (VL-109/2021)
Neuordnung der ÖPNV-Linienverkehre zum Fahrplanwechsel Dezember 2026 in Fuldabrück
Neufassung des Beschlusses vom 23.09.2021

Gemeindevertreter Hartmut Meyer (SPD) berichtet für den Haupt- und Finanzausschuss über dessen Beratungen zu diesem Tagesordnungspunkt. Der Ausschuss empfiehlt, vorläufig gemäß zu beschließen.

Wortbeitrag
Thies Kessler (CDU)

Beschluss:

Der Beschluss aus Tagesordnungspunkt 9 in der Sitzung der Gemeindevertretung am 23.09.2021 erhält folgende Fassung:

Der Nordhessische Verkehrsverbund (NVV) wird gebeten, den Linie-17-Vertrag zum Fahrplanwechsel Dezember 2026 mit der Kasseler Verkehrsgesellschaft (KVG) zu beenden und alle Busplanungen einheitlich mit den Fuldabrück umgebenden NVV-Bündeln zum Fahrplanwechsel Dezember 2026 neu zu beplanen und auszuschreiben.

Abstimmungsergebnis:

14 Ja-Stimme(n), 6 Gegenstimme(n), 1 Stimmenthaltung(en)

Tagesordnungspunkt 8. (VL-106/2021)
Abschluss einer Finanzierungsvereinbarung zur Finanzierung bestellter Verkehre auf den Bus- und AST-Linien 17, 17 E und 22 im Landkreis Kassel und Schwalm-Eder

Gemeindevertreter Hartmut Meyer (SPD) berichtet für den Haupt- und Finanzausschuss über dessen Beratungen zu diesem Tagesordnungspunkt. Der Ausschuss empfiehlt, vorläufig gemäß zu beschließen.

Beschluss:

Die vorliegende Finanzierungsvereinbarung zur Finanzierung bestellter Verkehre auf den Bus- und AST-Linien 17, 17 E und 22 im Landkreis Kassel und Schwalm-Eder zwischen der Verkehrsverbund- und Fördergesellschaft Nordhessen mbH, dem Landkreis Kassel, der Gemeinde Habichtswald und der Gemeinde Fuldaabrück wird beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

21 Ja-Stimme(n), 0 Gegenstimme(n), 0 Stimmenthaltung(en)

Tagesordnungspunkt 9. (VL-113/2021)
Vorlage des Entwurfs der Haushaltssatzung mit Haushaltsplan für das Jahr 2022, der Ergebnis- und Finanzplanung sowie des Investitionsprogramms für den Planungszeitraum 2021 - 2025

Bürgermeister Lengemann bringt den durch den Gemeindevorstand festgestellten Entwurf der Haushaltssatzung mit Haushaltsplan in die Gemeindevertretung ein und begründet diesen ausführlich.

Beschluss:

Der durch den Gemeindevorstand festgestellte Entwurf der Haushaltssatzung mit Haushaltsplan für das Jahr 2022, die Ergebnis- und Finanzplanung sowie das Investitionsprogramm für den Planungszeitraum 2021 - 2025 werden zur weiteren Beratung an den Haupt- und Finanzausschuss, den Ausschuss für Soziales, Jugend und Sport sowie an den Ausschuss für Bau, Planung, Umwelt und Energie überwiesen.

Abstimmungsergebnis:

21 Ja-Stimme(n), 0 Gegenstimme(n), 0 Stimmenthaltung(en)

Tagesordnungspunkt 10. (VL-110/2021)
Antrag der CDU-Fraktion
Ausbau von Maßnahmen des Katastrophenschutzes

Gemeindevertreter Hartmut Meyer (SPD) berichtet für den Haupt- und Finanzausschuss über dessen Beratungen zu diesem Tagesordnungspunkt. Im Ausschuss wurde die Ziffer 1 des Antrags zurückgenommen und die Ziffer 2 als gemeinsamer Antrag von SPD und CDU modifiziert. Der Ausschuss empfiehlt, die Ziffer 2 in der Fassung der Beschlussempfehlung des Ausschusses zu beschließen.

Beschluss:

Die Gemeindevertretung begrüßt die in der HNA kommunizierte Initiative des Bürgermeisters auf Beschaffung von sog. Kommunalen Fließpfadkarten.

Sollte damit die Bewertung von Starkregenereignissen nicht ausreichen, wird der Gemeindevorstand beauftragt die Kosten- und Zuschussmöglichkeiten für eine Starkregenkarte für Fuldabrück zu ermitteln.

Abstimmungsergebnis:

21 Ja-Stimme(n), 0 Gegenstimme(n), 0 Stimmenthaltung(en)

Tagesordnungspunkt 11.**(VL-112/2021)****Antrag der SPD-Fraktion****Radverkehrskonzept Fuldabrück**

Gemeindevertreterin Martina Mierke (Grüne) berichtet für den Ausschuss für Bau, Planung, Umwelt und Energie über dessen Beratungen zu diesem Tagesordnungspunkt. Der Ausschuss empfiehlt, erweitert über ein **Fußgänger- und Radverkehrskonzept** zu beschließen.

Fraktionsvorsitzender Robert Minkel beantragt, die Bezeichnung des Fußgänger- und Radverkehrskonzepts in „Nahmobilitätskonzept“ zu ändern und den Betrag auf € 35.000,-- zu erhöhen.

Wortbeitrag
Matthias Balke (CDU)

Beschluss:

Der Gemeindevorstand wird beauftragt, ein Nahmobilitätskonzept für Fuldabrück erstellen zu lassen.

Die Kosten in Höhe von € 35.000,-- sind im Haushalt 2022 zu veranschlagen.

Außerdem ist ein entsprechender Antrag auf Bezuschussung bei Hessen Mobil zu stellen. Der zu erwartende Zuschuss ist ebenfalls in den Haushalt 2022 aufzunehmen.

Abstimmungsergebnis:

21 Ja-Stimme(n), 0 Gegenstimme(n), 0 Stimmenthaltung(en)

Tagesordnungspunkt 12.**(VL-111/2021)****Antrag der SPD-Fraktion****Benennung der Radfahrer- und Fußgängerbrücke**

Gemeindevertreterin Martina Mierke (Grüne) berichtet für den Ausschuss für Bau, Planung, Umwelt und Energie über dessen Beratungen zu diesem Tagesordnungspunkt. Der Ausschuss empfiehlt, vorlagegemäß zu beschließen.

Wortbeiträge
Robert Minkel (SPD)
Andreas Damm (CDU)

Fraktionsvorsitzender Robert Minkel (SPD) beantragt für die SPD-Fraktion, den Tagesordnungspunkt zur endgültigen Beratung und Beschlussfassung an den Haupt- und Finanzausschuss zu überweisen.

**ES ERFOLGT SITZUNGSUNTERBRECHUNG VON 20.39 UHR BIS 20.46 UHR.
GEMEINDEVERTRETERIN MONIKA FRANK (FRAKTIONSLOS) VERLÄSST DEN SITZUNGSSAAL UM 20.40 UHR.**

Fraktionsvorsitzender Andreas Damm (CDU) beantragt für die CDU-Fraktion, den Beschlussvorschlag zunächst zur weiteren Beratung an den Haupt- und Finanzausschuss zu überweisen. Die endgültige Beschlussfassung soll danach in der Gemeindevertretung erfolgen.

Beschluss über den Antrag der CDU-Fraktion:

Der Beschlussvorschlag wird zur weiteren Beratung an den Haupt- und Finanzausschuss überwiesen. Anschließend erfolgt erneute Beratung in der Gemeindevertretung.

Abstimmungsergebnis:

9 Ja-Stimme(n), 11 Gegenstimme(n), 0 Stimmenthaltung(en)

Beschluss über den Antrag der SPD-Fraktion:

Der Tagesordnungspunkt wird zur endgültigen Beratung und Beschlussfassung an den Haupt- und Finanzausschuss überwiesen.

Abstimmungsergebnis:

11 Ja-Stimme(n), 9 Gegenstimme(n), 0 Stimmenthaltung(en)

**Tagesordnungspunkt 13.
Wahl einer Schriftführerin**

(VL-116/2021)

Es erheben sich keine Bedenken, dass die Betroffene im Sitzungssaal verbleibt.

Wahl:

Frau Livia Uebe wird mit Wirkung vom 01.12.2021 zur Schriftführerin der Gemeindevertretung gewählt.

Wahlergebnis:

20 Ja-Stimme(n), 0 Gegenstimme(n), 0 Stimmenthaltung(en)

gez.
Ingo Landwer
Vorsitzender der Gemeindevertretung

gez.
Achim Mihr
Schriftführer